

一、人救鶴

湖南省岳陽市的張厚義在君山島以西的後湖承包了幾千畝水面養魚。君山後湖地處東洞庭湖，上世紀 70 年代還是鳥類的天堂，由於亂捕濫殺，候鳥紛紛逃離，白鶴更是一去不復返，昔日熱鬧的湖區變得一片死寂。面對環境的變遷，曾經舉過獵槍的張厚義很痛心和愧疚，當東洞庭湖國家級自然保護區成立後，他成了一名鐵杆環保志願者。

一天，張厚義駕船到君山後面的褲襠灣時，猛地發現前方的蘆葦叢里有兩個小青年端着獵槍準準一只站在水邊的大白鳥。在偷獵者就要扣響扳機的瞬間，張厚義大聲喝道：“這是保護區，不能打鳥！”兩名偷獵者當即收起獵槍溜走了。張厚義將船劃過去，在離大鳥 30 米遠時，他終於看清了大鳥的模樣，頓時驚歎了。“這不是消失多年的白鶴嗎？”

張厚義走近白鶴時，白鶴已經無力站起來了。張厚義急忙抱起白鶴仔細端詳：這只鶴渾身潔白無瑕，長喙鮮紅筆直，頸脖盤曲修長，左腳根部有一個暗紅的傷口，滲出的血把腳根部的羽毛都染紅了。顯然白鶴已被偷獵者用槍打傷，如果不及時治療，很快就會死去。

張厚義抱着白鶴往家里趕去。到家後，他讓老伴捉住白鶴的腳，自己用消毒的刀片小心地劃開傷口，取出了一顆鐵彈珠……手術後的白鶴氣若游絲，張厚義心痛極了。當天晚上，他把毛衣蓋在白鶴身上，一夜沒睡安穩。

那段時間，張厚義特地買來紅富士蘋果，細心地喂給白鶴，還煮大米粥給白鶴吃。由於擔心白鶴久臥後雙腿僵硬，張厚義每天還給白鶴的雙腿按摩……

在張厚義的看護下，這只成年雄性白鶴平安度過了危險期，半個月後就能蹣跚着站立。張厚義每天幹活完了後就拉着白鶴來回走動，以增強它雙翅的臂力和腳趾的蹬力。蟄伏了 20 多天，白鶴的心情特別好，嘴里發出“咯咯咯”的歡叫聲，不停地拍打着雙翅。有時張厚義走累了，就讓兒子張橋新接替。訓練一周後，白鶴恢復了元氣，顯得神采飄逸，精神抖擻，可以重返藍天了。

張厚義帶着白鶴來到君山後湖放飛。入湖後的白鶴先是振動雙翅，然後前引長頸，後伸秀腿，在一聲聲“咯咯、咯咯”的歡叫聲中振翅飛翔，愈飛愈高。

沒想到第二天一早，白鶴卻又飛回了張厚義的家里。此後，張厚義在保護區工作人員的陪同下，又先後在保護區的大西湖、錢糧湖、採桑湖三次放飛白鶴。可是，每次放飛後，白鶴都在第二天早上飛回張厚義家。三番幾次之後，張厚義沒轍了。經請示保護區領導同意，他收養了這只通人性重感情的白色精靈，並給它取了一個好聽的名字“飛飛”。

二、人鶴不離分

1. 路邊有一個地攤，擺地攤的是一個中年女人。歲月的蒼桑，在女人臉上留下了深深的痕迹，但是，依然掩飾不了她年輕時曾經的嫋媚、窈窕，那種從眸子里透露出來的風情，依然清晰可見。

這時，一個中年男人騎着自行車過來了。他一下車，就謙意地笑道：對不起，來遲了，餓了吧？

女人抬起頭，看到男人，眼睛里閃過一絲亮色，笑道，不急，還早呢。男人憨憨地笑笑，從自行車車籃里拿出飯盒，坐在女人身邊，說道：快吃吧，不要涼了，我陪你一起吃。

女人含嗔地看了男人一眼，說道：叫你在家吃好了再來，你就是不聽。男人笑道：陪你一起吃，飯吃的香啊！

兩人吃着飯，頭挨得很近，還悄悄地說着話。女人看到自己飯盒里的多了幾塊肉片，就撓到男人的飯盒里。男人又把肉片撓到女人的飯盒里，說道：你辛苦，多吃點。女人說：不，你辛苦，你應該多吃點。幾塊薄薄的肉片，兩人互相讓着，誰也捨不得吃那幾塊薄薄的肉片，但兩人眼睛里卻溢滿了甜蜜和幸福。

這時，地攤前走來了一個中年大嫂，她將頭伸向女人的盒飯里，發出驚訝地叫聲：哎呀，我的大妹子啊，你可真苦啊，你吃的這是什么菜啊，一點油水也沒有，這怎么能吃的下去啊。說罷，嘴里還不住地發出嘖嘖嘆氣聲。

女人抬起頭，尷尬地笑道：噢，是大姐啊！怎么啦？我這飯菜吃的可香甜啦！

中年女人不住地搖頭嘆息嘆，你這是在糊弄誰啊？說句實話，你吃的飯菜，我家的寵物狗都不會吃的。說罷，臉上露出譏諷的神色，扭着肥胖的身子走開了。

女人端着手中的盒飯，愣愣地望着胖女人的背影，眼睛里噙滿了淚花，那眼淚叭嗒叭嗒地滴落到手中的盒飯里。身旁的男人眼圈也紅紅的，捧在手里的盒飯，再也沒有情趣吃上一口了。

周遭的氣氛彷彿頓時凝固了似的，讓人透

令人驚嘆不已的人鶴奇緣

轉眼到了陽春三月，這個季節草長鶯飛，也是洞庭湖的候鳥開始飛回北方的時候。清明節那天，一群鶴飛經張家上空，見狀，飛飛一冲而起，躍過屋頂，飛向鶴群。但在天空盤旋了 3 圈以後，它又回到了地面。3 天後，當又一群鶴飛過張家上空時，飛飛發出了幾聲悽婉的鳴叫之後，再次向高空飛去。張厚義一家聽到鶴鳴聲，從屋里跑出來怔怔地望着遠去的飛飛。可幾分鐘後，飛飛又一次返回到了地面，落到張厚義的肩上，伸出長長的脖子，在主人的臉上來回摩挲着。看飛飛戀戀不捨的模樣，張厚義輕輕地撫摸着飛飛的頸脖，嗚咽着說：“去吧，你的同伴在等着你呢？”張厚義知道飛飛已到了求偶配對的時期，他憐愛地囑咐道：“別忘了冬天回來時帶個‘媳婦’回來，讓我們也高興高興。”說完，他抱起飛飛拋向了天空。

飛飛北去後，張厚義心里悵然若失。8 個月後的一天深夜，剛進入夢鄉的張厚義突然聽到屋頂的上空傳來幾聲清脆悅耳的鶴鳴聲。他連忙推醒老伴說：“飛飛肯定回來了。”老伴以為他想飛飛想壞了，又在說夢話，沒理會他，翻個身子又睡着了。可張厚義卻怎

麼也睡不着……

第二天清晨，張厚義早早起了床。當他打開房門，兩只大白鳥囁嚅地從房前的蘆葦叢里逕直朝他衝來。張厚義驚喜地發現走在前面的正是他日夜思念的飛飛。見到張厚義後，飛飛伸長脖子，拍打翅膀，嘴里不停地“咯咯咯”鳴叫，張厚義不禁熱淚縱橫，不停地撫摸着飛飛的脖子，訴說着久別的思念。張厚義注意到飛飛身後跟着的白鶴。這是一只約 4 歲的雌性白鶴。它通體雪白，喙和腳像火一樣紅亮，亭亭玉立，就像是一名青春美少女。張厚義對着飛飛連夸獎道：“真有出息。”

張厚義在側房用木板為它們搭了一個大鳥窩，並在上面鋪了厚實的稻草，還在門上貼了一個大“喜”字，作為它們的“洞房”。末了，張厚義和家人商量着給飛飛媳婦取名“小雪”。

在飛飛和小雪度蜜月的日子里，張家人在每天的清晨和傍晚，均能看到它們歡樂的舞蹈表演。只見飛飛先輕舒兩翼，“咯咯”鳴叫幾聲後，便輕盈地踏着舞步走向小雪，圍着愛妻邊轉邊舞。小雪也緩緩張開雙翅，細挪腳步，輕巧地迎着丈夫翩翩起舞。舞到高興時，夫妻喙對喙，上下輪流翻飛跳躍，引頸長鳴，彼此配合默契，彷彿一對出色的芭蕾舞大師。

“仙鶴舞農家！”這個消息引起了國際鶴類基金會主席喬治·阿基波博士的關注。當時正在伊朗考察鶴類保護的阿基波博士接到報告後，立即偕同夫人專程趕到岳陽。當他和夫人在張厚義家欣賞到飛飛和小雪精彩絕倫的表演時，高興得手舞足蹈，阿基波博士緊緊地拉住張厚

義的手說：“張先生，你太不起了，我這次從美國到印度、伊朗，還沒有零距離觀看過一只野生白鶴。而在你家，我卻欣賞到如此美妙的雙鶴舞蹈。這種野生白鶴的舞蹈表演在我致力於保護鶴類的 20 多年里，還是第一次觀看到。”當他從隨行的保護區管理局領導那里得知張厚義槍下救鶴的事迹後，連忙伸出手，緊緊地擁抱着張厚義，說：“張先生，你是保護白鶴的英雄，我代表國際鶴類基金會和國際鶴類保護協會向你表示衷心的感謝！”當天，他鄭重地向張厚義頒發了國際鶴類保護協會的徽章，正式吸納張厚義為會員。

為了觀察白鶴的習性，阿基波博士和夫人在張厚義家留了下來，直到過了元旦才回國。在那 10 多天里，阿基波博士夫婦和張厚義一家建立了深厚的友誼，對白鶴更是戀戀不捨。後來，阿基波博士還多次打電話、寫信詢問飛飛和小雪的情況，並邀請張厚義到美國威斯康星州國際鶴類基金會總部參觀訪問。

三、鶴救人

消息很快在八百里洞庭湖區傳開，一時間，人們紛紛趕來張厚義家觀看那對神奇的白鶴。

一位心靈手巧的姑娘忍不住好奇心，多次前來張家觀看白鶴，這位姑娘叫李霞平。每次，張厚義的兒子張橋新總是十分熱情地為她講解白鶴的舞蹈藝術和永不棄離的“婚姻”，他們因白鶴越談越投機，兩顆心也慢慢地靠近了。在候鳥返回洞庭湖的季節里，張橋新和李霞平牽手走進了婚姻的殿堂。第二年，李霞平生了個可愛的小天使“張結”。

轉眼兩年過去了。飛飛和小雪有了愛情结晶——一只身帶黃點的雄性小白鶴。張厚義對

這個“重孫子”格外疼愛，還給它取了個“東東”的乳名。

在東東單獨放飛的季節里，小結結也能滿地飛跑了，聰明活潑的她與東東成了好朋友。每次小結結外出玩耍時，東東就不緊不慢地撲扇着翅膀隨着小主人前後翻飛。

一天下午，結

在河邊採摘一朶

漂亮的小花時，失足掉進了河里。東東嚇得轉來轉去，嘴里發出驚慌的鳴叫聲。此時，正在附近覓食的飛飛和小雪趕忙飛過來。見小主人落入水中，飛飛用喙碰了碰小雪，示意它與東東留下來看護小主人，自己則急忙朝主人家飛去。飛到家後，飛飛用嘴叼起張橋新和李霞平的祿管，狠勁地往外拉。見飛飛如此焦急的情形，張橋新夫婦頓感事情不妙，於是快步隨飛飛跑到河邊。一到河邊，見寶貝女兒已被河水卷着正沖往洞庭湖，李霞平嚇得臉色發白。張橋新急忙縱身跳入河中救起女兒。由於搶救及時，結結沒什么大礙。待到孩子甦醒過來，感動不已的李霞平一把抱住飛飛淚流滿面。

每到候鳥北飛的 3 月，張厚義的心情總是

特別難受。他已經習慣了每天早上飛飛一家美妙的鶴鳴聲；習慣了夕陽西下時，小雪和着晚風翩翩起舞的身影。候鳥返北時，他不得不狠心轟趕，才能讓飛飛一家戀戀不捨地離去。

飛飛一家返北後，張厚義家恢復了寧靜。可是，直到 10 月候鳥再次現身湖區的時候，飛飛一家杳無踪影。每到傍晚時分，張厚義就拿出錄放機，沉浸在那清脆悠揚的鶴聲里和對飛飛一家的無限思念中……

到了 11 月，一天深夜，熟睡中的張厚義突然聽到寂靜的天空中傳來一陣陣歡快的鶴鳴聲，他以為自己又在夢中，翻過身又酣然睡去。誰知第二天一早，他推開門一看，只見自家屋邊的湖邊和蘆葦叢里白茫茫的一片，在一陣“咯咯咯”聲中，數百只白鶴紛紛起飛，劃破長空，頓時天空一片雪白。突然，3 只白鶴離群朝張厚義直飛過來。飛飛一家又回來了，而且還帶來了數不清的白鶴和各種候鳥。

東洞庭湖來了數百只白鶴的消息立即在國際濕地保護區引起轟動。要知道，此前，國際鶴類基金會宣佈目前全世界只有 320 只白鶴。很快，來自美國、加拿大、澳大利亞、法國、日本等 30 多個國家和地區研究白鶴的專家和學者紛紛來東洞庭湖考察。喬治·阿基波博士也來了。經專家們近兩年的考察，發現東洞庭湖濕地棲息着 900 多只白鶴，成為世界罕見的最大白鶴群。

兩年後的 3 月份，飛飛一家竟破例沒有飛回北方，而是留在了張厚義家。這一年，夏季多雨，一向溫馴可愛的飛飛一家突然顯得煩躁不安，食慾大大下降，有時連續數天不到張厚義家來棲息。7 月 4 日凌晨，正當人們進入夢鄉時，飛飛一家突然拉警報似的在張厚義家的屋頂上空不停地尖叫，並猛力啄着張家的大門。飛飛一家反常的叫聲驚醒了張厚義，他匆忙起床開門，發現屋外已是汪洋一片。“發大水了。”張厚義連忙叫醒家人和鄰居。此時，村里不少村民也被白鶴的尖叫聲驚醒了，大家紛紛收拾貴重物品乘船逃離。大伙剛上堤壩，張厚義回頭一看，整個村莊已淹沒在茫茫湖水之中……

白鶴挽救了 300 多人生命財產的消息傳出後，東洞庭湖區的人們開始視白鶴為幸運鳥。湖區規定，每年白鶴來東洞庭湖度冬時，人們不得掏鳥蛋、毀鳥窩，不得在白鶴棲居的湖面上捕魚打獵。這之後，東洞庭湖的白鶴愈來愈多，成了白鶴生長棲息的樂園。看着今日的成果，張厚義再次幸福地流淚，他沒想到自己 12 年前的一次偶然善舉，竟引來如此多的白鶴翩舞洞庭，讓這片沉寂之地重現生機。這位昔日的獵鳥高手終於用自己 12 年的努力洗刷了當年的愧疚。現在，他最大的願望就是希望洞庭湖永久地成為白鶴的快樂家園，讓那曾經獵鳥槍聲不斷的歲月成為永遠的過去……

嘘！不要去驚動別人的幸福！

不過氣來。

2. 兒子考上了大學，雖然是一個普通的大學，但是全家人依然感到很快樂很幸福，一點沒有感覺到有什么遺憾的。父親對兒子說：兒子，你比你爸和老媽都有出息了。我只上了小學三年級，你媽才小學畢業，你在我們家可就是狀元了。兒子羞澀地笑了。笑的很甜、很舒心。

全家人帶着一種幸福和喜悅的心情，送兒子到車站上學去了。車站，許多家長來送孩子，千叮嚀，萬囑咐，不絕于耳。

突然，有人拍了他一下肩膀。他一看，原來是自己的一個熟人，也來送兒子去上學。熟人問：你兒子考上什么大學？

他剛說出校名，熟人臉上立刻露出驚訝的神色，說道：你兒子考的這是什么個大學？那個大學上了也白上，那個大學畢業的學生根本找不到工作。我兒子可比你兒子強多了，他考的可是名牌的大學，畢業了，人家單位都搶着要，月薪最少八千塊啦。

熟人的臉上露出輕蔑的神色，他轉身整理兒子的衣襟，說道：兒子，你真棒，可給老爸掙了面子。說罷，與老婆一起親熱地摟着兒子，向候車室走去。

他們望着熟人一家遠去的背影，目光一下子黯淡了下來。剛纔一家人的幸福和甜蜜，被熟



珍寶，像個熱戀中的小青年，嬌寵着自己。每天早上，丈夫最愛說的一句話，就是：你再躺會兒，我先起來。那一刻，她慵懶地翻了個身，又甜甜地睡去了。睡的很香甜、很幸福。

待她起床後，發現丈夫已將早飯做好了。餐桌上，還有丈夫親手烙的面餅。面餅上，淺淺的油、碎碎的蔥花，那馨香在簡陋的屋子里四處飄逸、流淌。

丈夫還會拉一手漂亮的二胡。他常常拿起他心愛的二胡，輕輕拂去上面淡淡的灰塵，然後，專注地拉起了二胡。弦聲悠悠，弦聲潺潺，小屋裏溢滿了濃濃的深情。她常常倚在門邊，就這樣靜靜地看着他，目光中泊滿了一縷溫馨和柔情。

女兒已上初中了，學習很好。女兒的學習，從沒讓自己操過心。女兒很懂事，從沒有對生活抱怨過什么，自己的衣服舊了，改過後，女兒穿在身上，喜不自禁地對着鏡子照來照去，甜蜜地笑容在臉上盪漾。

閨蜜打電話說，要到她家來敘舊。她聽了，感到很高興，那種友情，沒有經過時間的沖刷而淡化，反而顯得愈加深厚。

閨蜜和她的愛人來了。閨蜜一進門，就皺起了眉頭，驚呼道：真沒想到，你還住在這麼破舊的屋子里。想當初，你可是我們幾個姐妹中最漂亮的一個，沒想到竟過着這種生活，真令人遺憾。

她尷尬地望了一眼丈夫：說道：房子是顯得小了點，可我感到很幸福啊！

閨蜜說：你別騙人了，噢，我給你介紹下，這是我的第三任老公，是個做生意的老闆。隨後，閨蜜壓低嗓音對她說道：他可有錢了，他給我買了一套大房子，房產證上寫的是我的名字，將來就是離婚了，我還賺了一套房子呢。我天天在飯店吃飯，從不自己燒。說罷，哈哈大笑起來。

閨蜜興奮地曬着她的幸福，恨不得讓地球人都知道，她是最幸福的人，別人都在受苦受難。漸漸地，她的目光黯淡了下來，她的呼吸變得急促起來，心口好像堵的慌。再看一看閨蜜，好像變得陌生起來。

閨蜜親熱地挽着老公的胳膊走了。她和丈夫目送着她倆遠去的背影，愣愣地站在那，很長時間沒有說一句話。

結語： 嘘，不要驚動他人的幸福，幸福也是一個人的隱私。在你眼中看的是一種苦難，在別人的心里也許正是一種幸福。這種幸福，無關榮華富貴、無關名譽地位，有關的，只是一種心靈感應和默契。這種幸福，像花兒開放一樣，悄無聲息，但卻將馨香，在彼此心田里纏綿、漣漪，化作了生命中的一種永恆和地久天長。